
 

４ 福祉 
 
（１） 介護の場所 
 
 仮に身体が虚弱になり日常生活を送る上で介護を必要とするようになった場合、
どこで介護を受けたいかをみると、「現在の自宅で介護してほしい」が 44.4％と最
も高く、「病院などの医療施設に入院したい」が 22.7％、「老人ホームなどの福祉
施設に入所したい」が 11.3％となっている。また、「老人ホームなどの福祉施設に
入所したい」・「老人保健施設を利用したい」・「病院などの医療施設に入院した
い」・「介護機能のある民間の有料老人ホームを利用したい」を合わせた「施設入
所・利用・入院等（計）」が 43.3％である。 
 同居形態別にみると、一人暮らしでは「病院などの医療施設に入院したい」
（28.1％）と「現在の自宅で介護してほしい」（28.0％）が高く、次いで「老人ホ
ームなどの福祉施設に入所したい」15.3％となり、夫婦世帯では「現在の自宅で介
護してほしい」が 54.1％と最も高く、次いで「病院などの医療施設に入院したい」
19.5％、「老人ホームなどの福祉施設に入所したい」9.0％となっている。また、
「施設入所・利用・入院等（計）」は一人暮らしで 53.3％と半数に達し、夫婦世帯
の 37.5％より高い。 
 年齢階級別にみると、「施設入所・利用・入院等（計）」は 60～64 歳で高い。 
 住居形態別にみると、「現在の自宅で介護してほしい」の割合は持家（計）で
48.4％と高く、「施設入所・利用・入院等（計）」の割合は借家（計）で 58.0％と
高い。 
 平成６年度の調査と比較すると、「現在の自宅で介護してほしい」は総数で 3.5
ポイント上昇し、一人暮らしで 4.0 ポイント、夫婦世帯で 3.5 ポイント上昇し、
「病院などの医療施設に入院したい」は総数で 4.8 ポイント低下し、一人暮らしで
7.7 ポイント、夫婦世帯で 3.4 ポイント低下し、「子供の家で介護してほしい」は夫
婦世帯で 2.4 ポイント低下している。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

表４－１ 介護の場所 
 総 数 現在の自

宅で介護
してほし
い 

子供の家
で介護し
てほしい 

兄弟姉妹
など親族
の家で介
護 

老人ホー
ムなどの
福祉施設
に入所 

老人保健
施設を利
用したい 

病院など
の医療施
設に入院
したい 

介護機能
のある民
間有料老
人ホーム 

その他 

【総    数】 2,203 44.4 4.7 0.4 11.3 6.6 22.7 2.8 0.2 
【同居形態別】          
一人暮らし 812 28.0 7.9 0.9 15.3 7.4 28.1 2.6 0.2 
夫婦世帯 1,391 54.1 2.9 0.1 9.0 6.1 19.5 2.9 0.1 
【都市規模別】          
大都市 505 36.6 4.0 0.6 11.1 6.5 23.2 4.6 0.2 
中都市 705 43.1 5.8 0.6 9.8 8.9 23.7 2.6 0.3 
小都市 421 49.9 3.6 - 10.9 4.8 23.8 2.4 - 
町 村 572 49.0 4.9 0.2 13.6 5.1 20.1 1.7 0.2 
【性別】          
 男 878 54.3 3.4 0.6 11.0 5.8 16.3 1.8 0.2 
 女 1,325 37.9 5.6 0.2 11.5 7.1 26.9 3.4 0.2 
【年齢階級別】          
６０～ ６４歳 411 39.7 3.6 0.7 13.1 9.2 24.8 4.6 0.0 
６５～ ６９歳 690 45.2 4.5 0.1 11.4 5.7 22.5 3.2 0.0 
７０～ ７４歳 532 46.4 4.1 0.4 11.5 6.6 22.0 1.7 0.0 
７５～ ７９歳 370 44.1 5.7 0.5 9.2 5.9 23.0 3.0 1.1 
８０歳 以上 200 47.0 7.5 0.0 10.5 5.5 20.0 0.0 0.0 
【健康状態別】          
良 い 563 44.8 4.8 0.4 10.8 8.0 18.5 3.7 0.2 
まあ良い 544 43.8 5.5 0.4 11.9 4.8 24.3 2.2 - 
普 通 540 45.2 4.3 0.4 12.2 6.3 23.7 2.8 0.2 
あまり良くない 451 44.1 4.4 0.4 9.1 7.1 25.1 2.7 0.4 
良くない 99 43.4 3.0 - 16.2 8.1 20.2 1.0 - 
【住居形態別】          
持家（計） 1,876 48.4 4.1 0.2 10.1 5.9 21.9 2.9 0.1 
借家（計） 326 21.5 8.6 1.5 18.1 10.4 27.3 2.1 0.6 
一戸建て（計） 1,902 47.5 4.4 0.3 10.7 6.0 22.0 2.7 0.2 
集合住宅（計） 293 24.9 6.8 1.0 15.4 10.2 27.0 3.4 0.3 
【平成６年度調査比較】          
平成11年度(平成6年度対応総数) 1,910 45.3 5.0 0.3 10.7 6.3 22.3 2.5 0.2 
平成11年度(平成6年度対応一人暮らし) 699 29.0 8.4 0.6 14.7 6.9 27.6 2.3 0.3 
平成11年度(平成6年度対応夫婦世帯) 1,211 54.7 3.0 0.1 8.4 6.0 19.2 2.6 0.2 
平成６年度総数 2,089 41.8 6.7 0.9 11.7 4.7 27.1 2.2 0.1 
平成６年度一人暮らし 748 25.0 9.1 1.9 15.2 5.7 35.3 2.1 0.3 
平成６年度夫婦世帯 1,341 51.2 5.4 0.4 9.8 4.2 22.6 2.3 0.1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

（続き） わからな 
い 

施設入所 
・利用・ 
入院等  
（計）  

【総    数】 7.0 43.3 
【同居形態別】   
一人暮らし 9.7 53.3 
夫婦世帯 5.4 37.5 
【都市規模別】   
大都市 13.3 45.3 
中都市 5.2 45.0 
小都市 4.8 41.8 
町 村 5.2 40.6 
【性別】   
 男 6.5 35.0 
 女 7.3 48.8 
【年齢階級別】   
６０～ ６４歳 4.1 51.8 
６５～ ６９歳 7.4 42.8 
７０～ ７４歳 7.3 41.7 
７５～ ７９歳 7.6 41.1 
８０歳 以上 9.5 36.0 

【健康状態別】   

良 い 8.9 41.0 

まあ良い 7.2 43.2 

普 通 5.0 45.0 

あまり良くない 6.7 43.9 

良くない 8.1 45.5 

【住居形態別】   
持家（計） 6.5 40.8 
借家（計） 9.8 58.0 
一戸建て（計） 6.4 41.3 
集合住宅（計） 10.9 56.0 
【平成６年度調査比較】   
平成11年度(平成6年度対応総数) 7.4 41.8 
平成11年度(平成6年度対応一人暮らし) 10.2 51.5 
平成11年度(平成6年度対応夫婦世帯) 5.8 36.3 
平成６年度総数 4.5 45.7 
平成６年度一人暮らし 5.3 58.3 
平成６年度夫婦世帯 4.0 38.9 

 



 

（２） 介護を頼む人 
 
 介護の場所で『現在の自宅で介護してほしい』・『子供の家で介護してほし
い』・『兄弟姉妹など親族の家で介護してほしいと』という人が、誰に介護を頼む
つもりかをみると、「子供」が 67.1％と高く、次いで「配偶者」が 57.7％、「子供
の配偶者」が 23.5％、「ホームヘルパー」が 22.5％「訪問看護婦」が 13.7％となっ
ている。 
 同居形態別にみると、一人暮らしでは「子供」が 70.1％と最も高く、次いで「子
供の配偶者」29.5％、「ホームヘルパー」26.8％となり、夫婦世帯では「配偶者」
が 78.6％と高く、次いで「子供」66.0％、「子供の配偶者」21.2％となっている。 
 年齢階級別にみると、「子供」は 80 歳以上で 77.1％と高く、「子供の配偶者」は
高齢者ほど高い。一方、「配偶者」・「訪問看護婦」は年齢の低い人ほど高く、
「ホームヘルパー」は 60～64 歳で 28.2％と高い。 
 住居形態別にみると、「子供」は持家（計）で高い。 
 平成６年度の調査と比較すると、総数では「訪問看護婦」が 5.9 ポイント上昇、
「ホームヘルパー」が 5.8 ポイント上昇し、「子供」が 5.7 ポイント低下、「子供
の配偶者」が 5.4 ポイント低下している。次に、一人暮らしでは「訪問看護婦」が
7.6 ポイント上昇、「子供の配偶者」が 6.0 ポイント上昇、「ホームヘルパー」が
5.1 ポイント上昇し、「兄弟姉妹」が 7.7 ポイント低下、「その他の家族・親族」が
4.0 ポイント低下している。そして、夫婦世帯では「ホームヘルパー」が 5.8 ポイン
ト上昇、「訪問看護婦」が 5.1 ポイント上昇し、「子供の配偶者」が 9.6 ポイント
低下、「子供」が 7.2 ポイント低下している。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

表４－２ 介護を頼む人 
                 
                 
                 
                 

該当数 配偶者 子 供 子供の配
偶者 

兄弟姉妹 その他の
家族・親
族 

友人・知
人 

となり近
所の人 

ホームヘ
ルパー 

【総    数】 1,091 57.7 67.1 23.5 6.2 3.6 1.1 0.8 22.5 
【同居形態別】          
一人暮らし 298 2.3 70.1 29.5 9.4 7.0 1.3 1.3 26.8 
夫婦世帯 793 78.6 66.0 21.2 5.0 2.3 1.0 0.6 20.9 
【都市規模別】          
大都市 208 55.3 67.3 16.8 7.7 1.0 1.4 - 23.1 
中都市 349 55.9 63.6 22.1 4.3 3.2 1.1 1.7 28.9 
小都市 225 65.8 69.3 30.7 5.8 4.9 0.9 0.9 16.0 
町 村 309 55.7 69.3 24.3 7.8 4.9 1.0 0.3 19.7 
【性別】          
 男 512 79.3 62.5 20.3 5.1 3.7 0.8 1.2 18.9 
 女   579 38.7 71.2 26.3 7.3 3.5 1.4 0.5 25.7 
【年齢階級別】          
６０～ ６４歳 181 65.2 68.0 18.8 6.6 4.4 1.1 0.6 28.2 
６５～ ６９歳 344 63.7 65.7 20.6 5.8 3.2 0.9 0.3 20.3 
７０～ ７４歳 271 60.1 66.1 25.5 5.9 3.0 1.5 0.7 24.0 
７５～ ７９歳 186 48.4 64.5 25.8 8.1 4.3 1.6 2.2 21.0 
８０歳 以上 109 36.7 77.1 31.2 4.6 3.7 0.0 0.9 19.3 
【健康状態別】          

良 い 281 65.1 70.5 24.9 3.2 5.3 - - 23.5 
まあ良い 270 53.0 67.0 28.9 6.3 2.6 1.5 0.7 21.1 
普 通 269 62.5 62.1 19.7 7.8 3.0 2.6 1.5 23.4 
あまり良くない 221 49.3 72.4 20.4 7.2 4.1 0.5 1.4 21.3 
良くない 46 54.3 52.2 19.6 6.5 - - - 26.1 
【住居形態別】          
持家（計） 987 60.8 67.8 24.0 5.7 3.5 0.9 0.8 22.8 
借家（計） 103 29.1 60.2 18.4 11.7 3.9 2.9 1.0 20.4 
一戸建て（計） 992 60.3 68.0 24.4 5.8 3.6 1.1 0.8 22.3 
集合住宅（計） 96 33.3 56.3 14.6 10.4 2.1 1.0 1.0 26.0 
【平成６年度調査比較】          
平成11年度(平成6年度対応総数) 966 56.9 67.2 24.3 5.9 3.3 1.0 0.8 22.3 
平成11年度(平成6年度対応一人暮らし) 266 2.3 70.3 32.0 8.3 6.4 1.5 1.5 26.3 
平成11年度(平成6年度対応夫婦世帯) 700 77.7 66.0 21.4 5.0 2.1 0.9 0.6 20.7 
平成６年度総数 1,034 57.4 72.9 29.7 8.9 4.4 1.2 1.2 16.5 
平成６年度一人暮らし 269 － 72.1 26.0 16.0 10.4 1.9 3.0 21.2 
平成６年度夫婦世帯 765 77.5 73.2 31.0 6.4 2.2 0.9 0.5 14.9 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

（続き） 訪問看護
婦 

民間のシ
ルバーサ
ービス 

家政婦 その他 わからな
い 

回答計 

【総    数】 13.7 5.0 2.4 0.9 2.1 206.7 
【同居形態別】       
一人暮らし 19.5 6.4 4.0 1.0 3.4 182.2 
夫婦世帯 11.5 4.5 1.8 0.9 1.6 215.9 
【都市規模別】       
大都市 13.5 3.8 1.0 0.5 1.0 192.3 
中都市 15.8 6.6 2.3 - 3.7 209.2 
小都市 12.9 4.0 3.6 0.9 1.3 216.9 
町 村 12.0 4.9 2.6 2.3 1.6 206.1 
【性別】       
 男 11.1 3.9 1.6 1.6 1.6 211.5 
 女 15.9 6.0 3.1 0.3 2.6 202.4 
【年齢階級別】       
６０～ ６４歳 17.7 8.3 3.3 1.1 2.2 225.4 
６５～ ６９歳 15.4 6.7 2.6 0.3 2.0 207.6 
７０～ ７４歳 11.8 3.3 1.8 1.8 1.1 206.6 
７５～ ７９歳 11.8 2.2 2.7 0.5 2.2 195.2 
８０歳 以上 9.2 3.7 0.9 0.9 4.6 192.7 
【健康状態別】       
良 い 12.5 6.0 2.1 1.4 1.4 216.0 
まあ良い 14.8 3.3 2.2 - 2.2 203.7 
普 通 14.9 6.7 3.0 1.5 2.6 211.2 
あまり良くない 11.3 4.5 1.8 0.5 1.4 195.9 
良くない 17.4 - 4.3 2.2 6.5 189.1 
【住居形態別】       
持家（計） 13.7 4.8 2.5 0.8 1.9 210.0 
借家（計） 13.6 7.8 1.0 1.9 3.9 175.7 
一戸建て（計） 13.5 4.9 2.4 0.8 2.0 210.1 
集合住宅（計） 15.6 6.3 2.1 1.0 3.1 172.9 
【平成６年度調査比較】       
平成11年度(平成6年度対応総数) 13.8 4.8 2.4 0.8 1.9 205.4 
平成11年度(平成6年度対応一人暮らし) 18.8 5.3 4.5 1.1 3.0 181.2 
平成11年度(平成6年度対応夫婦世帯) 11.9 4.6 1.6 0.7 1.4 214.6 
平成６年度総数 7.9 3.3 2.7 0.3 1.6 207.9 
平成６年度一人暮らし 11.2 4.5 4.5 0.7 3.3 174.7 
平成６年度夫婦世帯 6.8 2.9 2.1 0.1 1.0 219.6 

 


